

石油人民币撼动美元霸权

势在必行的人民币经济圈逐步形成

■ 巴厘：意如香

伊朗总统莱西2月14日到17日到访中国，与习近平举行会谈，达到广泛共识，中伊发表了联合声明。莱西总统带领八位部长，与中国达成了数十项的经贸合作协议。最重要的是确定了两国石油交易采用人民币结算，使得中伊早前签订的25年战略合作，取得了实质性的集体成果进展，强化了石油人民币的国际地位，是对石油美元霸权的极大挑战与撼动。另外沙特阿拉伯与巴林等中东伊斯兰国家，近期也纷纷拥抱中国，抛弃美元改用人民币石油交易，加上巴西新总统也与中国商定，采用人民币交易。而且俄国因为俄乌战争，不断遭受美国与欧盟的制裁，早就把美元与欧元清空，改为卢布与人

民币对外交易。因此明显的，国际上已经逐渐形成了一个以人民币为主的经济圈，是欧美国家的美元与欧元，所无能为之力阻止的经济新格局。

之所以会造成许多国家纷纷抛弃美元，完全是因为美国的自作自受，美国从特朗普总统开始，一直到拜登当权，都采取“美国优先”、“美国第一”的自私自利的狭隘国策，面对俄乌战争，虽然欧美国家不断拱火支持乌克兰，也一再金融经济制裁俄罗斯，但由于俄国拥有丰富的黄金、石油与粮食资源，并规定敌对国家购买俄国石油与粮食，必须一律使用卢布，导致欧美的制裁反制到自身，使得欧美都陷入了石油与粮食严重短缺，价格大大高涨而引发通货膨胀。为了压制通胀压力，美国又采取了由美联储滥发钞票，以及一再调高

银行利率，此举即导致国际上使用美元的国家，都蒙受美元汇价差损失的极大损失。因而迫使许多国家纷纷弃用美元与抛售美债，以避免被美元汇率差价剪羊毛，减少国家损失。而拥有丰富石油资源的中东伊斯兰国家，面对美国自私自利的霸道行径，更是大失所望，所以都纷纷改用人民币作为石油交易。就是因为是美国倒行逆施在先，从而迫使伊斯兰石油生产国抛弃美元，拥抱人民币，已成了不可抗拒的世界潮流。

当前国际关系，中国崇尚“命运共同体”的“互利双赢”国策，与欧美国家一向对外殖民的霸权政策，发展中国家长期来备受欧美国家欺压，从亲身体会里对比，中国从没对外发动侵略，没有一兵一卒驻扎国外，也从干涉别国内政，而且中国的“一带一路”给

世界的不是“输出革命”，而是合作共赢，共商、共建、共享，亚洲发展银行的利息是最低的，与欧美银行的高利率，发展中国家感同身受，有目共睹。如今，美元不断滥发，美联储不断加息，发展中国家如果一直使用美元买卖石油，损失当然相当惨重，因而自然而然地为了自身国家利益，必然会选择改用石油人民币，而放弃美元石油来买卖石油了，这是天经地义经济规律的必然结果。欧美国家却罔顾事实，不断抹黑中国所谓制造“债务陷阱”，不正是自欺欺人吗？但非洲国家不信邪，不买账，不理睬美国对中国的抹黑，仍然坚定地与中国建立战略合作伙伴关系，加强与中国的经贸合作。让欧美的抹黑造谣鬼去吧！

如今抛售美债的国家不

只是中国与俄国，连美国的盟友如日本、韩国、法国等，也在纷纷抛售美债，因为从俄乌冲突中，美国金融制裁俄国，竟公然把俄国存放在美国银行的资金全冻结没收了，如此一来震惊了全世界，引起普遍担心，如果那一国拥有美债多，一旦被美国反水冻结没收，不是血本无归吗？所以各国都在争先恐后地抛售美债，美元霸权正是咎由自取地“作践自虐”，才造成被众多国家抛弃而被撼动。中国除了一面抛售美债，还不断从俄国购进大量黄金，使得目前中国拥有的黄金储备已高达1980吨，约值2.46万亿美元。近期中国央行宣布，规定各国拥有的人民币，可以随时在香港交易所，以人民币兑换黄金，且不限多寡，定价一克黄金兑换410.92人民币。如此把人民

币与黄金挂钩，犹如让各国吃了定心丸，更加有信心大批量储备人民币，使得人民币的国际化更上一层楼，数字化人民币经济圈，也就更加顺理成章加速成形了。

可笑的是，美国五角大楼，竟然动用一颗价值高达38万美元的两颗响尾蛇导弹，一颗袭击不中，另一颗击落一个不构成军事威胁，才几千美元造价的高空科研气球，被中国外交部发言人，讥讽为“导弹打蚊子”，比起“杀鸡动牛刀”还更加荒唐可笑！这就是日落西山的美利坚合众国，今非昔比，比起国力蒸蒸日上之中华人民共和国，美国霸权的衰落，已经明白白地摆在世人眼前，早已成了历史定律。

中美孰优孰劣？谁得道多助？谁失道寡助？——不就一目了然了吗？

■ 雅加达：啄木鸟

2023年2月24日，俄罗斯与乌克兰战争打响已经一周年。世界人民对这场“兄弟战争”深表忧虑；但是，这场战争似乎没完没了，俄罗斯同意和谈，而乌克兰却蛮干到底，不要和谈，在美国纵容之下，表示要“战斗到底”！美国总统拜登也在乌克兰战争一周年之际表示，“如果有必要，也要支持乌克兰战斗到底”！

乌克兰战争一开始，中国保持“中立”，不支持任何一方，并呼吁停战进行和平谈判，还赠送一批人道主义援助给乌克兰。在乌克兰战争一周年之际，中国国家主席习近平发表演说，呼吁和平，但不谴责俄罗斯侵略的立场不变。事实上，从冲突发生的第二天起，习近平主席就提议通过对话寻求政治解决争端。

中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅表示说，“乌克兰危机不是我们愿意看到的，我们同各方一样，对冲突扩大化、长期化感到担忧。中国不是乌克兰危机的当事方，但我们没有袖手旁观，不去火上浇油，更反对趁火打劫。中国所做的一切，归结为一句话，就是劝和促谈。我们将继续坚定地站在对话一边，站在和平一边。”

王毅强调，这场冲突不应再继续下去了。习近平主席

没完没了的战争

——俄乌战争一周年有感

明确指出，冲突战争没有赢家，复杂问题没有简单答案，大国对抗必须避免。事实上，这场战争是由美国及西方国家纵容鼓励下，乌克兰好战分子泽连斯基的蛮干挑衅而引起的。美国对这场战争却取得渔翁之利，大批军火运送到乌克兰战场，在俄罗斯报复对抗制裁之下，欧洲人民却吃尽苦头，能源问题、物价大涨问题都加重了人民的负担；而乌克兰牺牲了近10万人的生命以及损失数不清的财产；许许多多的房屋成为废墟，成千上万的灾民流离失所。而俄罗斯也不好受，蛮以为战争不会长久，谁知却打了一年，损兵折将，丢掉了9万人的生命。战争形势不可估计，鹿死谁手犹未可知。

乌克兰是欧洲一个不算小的国家，国家的地位也不低，它有丰富的物产和肥沃的土地，工农业都很发达，是欧洲的粮仓。上世纪是苏联的一员，但是，兄弟间不和和气，时有争执，上世纪90年代苏联解体，美国大为高兴，乌克兰更是欢喜若狂，和俄罗斯的关系日益紧张。2022年初，在美国挑拨之下，泽连斯基敢冒天下之

大不违，竟敢挑衅俄罗斯，虽然损兵折将，但是有美国撑腰，欧洲一些国家积极运送武器，要和俄军一较高下。乌克兰虽然具有一定实力，但损失惨重，人民苦不堪言！乌克兰战争没完没了，把世界局势打乱了，再打下去，谁也得不到好处，只会让世界民不聊生。

王毅表示，“我们看到，俄乌双方曾举行多轮谈判，取得重要进展，和平协议的框架已经摆在桌子上。但遗憾的是和谈中断了，一切都回到原点。我们不知道其中的原因所在，看来有些势力并不希望和谈成功，不愿意战事停止。他们并不在乎乌克兰人民的死活，也不关心欧洲受到的损害，而是有着更大的战略目标。”很明显，王毅所指的不要和平的，就是美国和西方一些国家。

王毅还说，再过几天，就是乌克兰危机一周年，中方将发表一份关于政治解决乌克兰危机的立场文件。这份文件将重申习近平主席的重要主张，包括各国主权领土完整都应得到尊重，联合国宪章宗旨原则都应

人们都希望，乌克兰战争不要再打下去，战争不会有赢家，只有破坏和死亡。世界够乱了！三年的新冠病毒把人类逼上死亡边缘，如果再尝到战争的苦果，真是雪上加霜！

我们希望乌克兰战争马上停止！一切纠纷和摩擦应该在桌面上谈判解决，用武力永远解决不了问题！西方不要再输送武器给乌克兰，否则只会让战争更加恶化，人类生存和平受到更严重威胁。全人类团结起来，反对战争，保卫和平，让80亿人类过上和平安全没有战争的生活！

美国总统拜登星期二将在俄罗斯入侵乌克兰一周年时在波兰发表讲话，预计重申“只要有需要就”支持乌克兰防御的承诺。国家安全委员会发言人科比(John Kirby)星期五向记者通报说，拜登总统预计星期二上午抵达华沙，并与波兰总统杜达会晤，讨论“支持乌克兰并加强北约威慑的集体努力。”

感叹土国强震后凄惨景象

雅加达：王芳

土耳其突发大地震，一切发生于顷刻之间，天旋地转，瞬息万物突变，犹如人间炼狱，形似世界末日。伤及数万无辜苍生，只在

瞬息间生灵涂炭。天灾人祸防不胜防，无时无刻袭击人间。看那！幼小小无辜生命，来到人间方几许？未曾尝到父母恩情爱，未

癸卯年感慨

■ 雅加达：苏歌

挨过了三年多的疫情，癸卯年伊始，看似平静的世界却不平静，接连发生了几件大事，令人感慨万千！

癸卯年感慨

庚子新冠瘟疫起，丑牛寅虎逝匆匆。三年一觉浮生梦，癸卯重逢感慨中。

科技气球

中国气球观气候，随风飘荡太空游。两颗导弹催花手，不幸损毁逐浪流。

星云大师圆寂

星空忽现座台莲，云海鹤归赴九天。大爱弘扬含笑去，师传佛法在人间。

土叙强震

世界祸灾频频暴发，俄乌之战未休停。忽闻土叙惊强震，祈盼人间复靖平。

曾尝点世间真味，又被招回天国去。多伤悲呀！世事无常难预料，人间灾难无期。今日不知明日事，有命存活幸运儿。当感恩知足地活在当下，莫为欲望而烦躁，放宽心来，无忧无虑乐开怀才是真。



16世纪在万丹(Banten)的华商

部分华人成了土地租佃者。在北苏基(Besuki)地区，来自泗水的富人兼放贷者韩尾哥(Han Boey Ko)，从1768年开始就向荷兰东印度公司争取到了北苏基和巴纳鲁甘(Panarukan)地区的土地租赁权，并将1781至1810年间的租赁权传给他儿子韩灿毕(Han Tjan Pit)。韩灿毕也得到庞越县(Probolinggo)的土地租赁权(Wijayati, 2001)。这样一来，韩灿毕就拥有管理权，即收取租地上居民贡品和税收的权力。当荷兰东印度总督赫尔蒙·威廉·丹德尔斯(Herman Willem Daendels)为了增加殖民

地的收入以及解决政府经济困难而决定卖地时，岩望(Pasuruan)的华人甲必丹韩吉哥(Han Kit Ko)甚至出资购买了庞越县的土地(Wijayati, 2001)。通过这种方式，那些因殖民政府无力亲自打理，而荒废的土地也得到有效开发，并且为殖民政府带来收入。

在强迫种植制(Tanam Paksa)政策实施之前，华人的经济角色在贸易活动中最为突出。据说华人作为中间商在咖啡商品贸易中占据主导地位，他们从爪哇岛内陆地区的生产者手中购买咖啡，然后将咖啡运往各大港

华人在印尼经济建设中的历史角色 (2)

纳维彦多(NAWIYANTO)

口城市(Elson, 1994)。在井里汶，华人积极参与巴达维亚的大米和木材贸易。在制糖业中，他们的地位尤为重要。陈祥哥(Tan Siangko)于1705至1720年担任井里汶港务长，他因为对井里汶的制糖业发展做出重大贡献而闻名。由于与井里汶的苏丹王宫签订了合作协议，使得其土地和劳动力需求得到长期满足和有效保证，这也促使他在制糖业的利益更为稳固(Wahid, 2009)。因为这两大生产要素是制糖业得以运转的必要基础。

强迫种植制时期(1830-1870年)，爪哇岛成为各类出口作物种植园地区，而华人在这一时期在经济领域中所扮演的角色也更加多样化。由凡·登·博斯(Van Den Bosch)设计的这一政治经济政策被人加以利用并且成为新机遇。当时，一部分华人成为糖厂主并成殖民政府的白糖供应商。在强迫种植制度下，归政府所有的公司为了出口市场的利益，他们经营着各种农作物

或种植园作物的强制性种植业务。除了这些公司之外，这一时期的华人无疑是荷属东印度主要的私人资本家(Cator, 1936)。华人也积极响应强迫种植制时期进口和贸易活动的发展需要，在各种各样的经济活动中都可以看到华人的身影。据报道，他们当中的一部分活跃于爪哇的大米贸易中。他们在收获之前给农民贷款或者为农民提供所需物品，通过这种途径从农民手上收购大米。同样的方法在华人获取其他贸易商品时也很有用。例如，克图(Kedu)行政区的烟草贸易就体现了这一点(Elson, 1994)。毋庸置疑，强制种植制时期产生的经济机遇推动了华人的

人口增长并为他们带来了繁荣富足的生活(Furivall, 1939/1967)。

在自由主义殖民政策时期(1870-1900年)，华人的经济角色进一步加强。一部分华人成为土地租赁者(Erfpacht)。据说在1892年，有73处租地归华人所有，其中

的11处租地雇用欧洲人管理。他们在租地上种植各种农作物和种植园作物，其中重要的作物有稻谷、蔬菜、金鸡纳、咖啡、茶、可可和甘蔗(The, 1989)。此外，布料进口的增长取代国产布料，给华人带来施展拳脚的机会，后来他们甚至能够完全控制峇迪蜡染布行业(Furnivall, 1939/1967)。另外一部分华人经营典当铺，成为典当铺老板这一重要角色。据说在1870至1880年间，荷属东印度的922家当铺中，有913家属于华人(Rush, 1990)。

在20世纪初政府实施垄断前，华人在鸦片贸易中也表现突出。在19世纪80年代末，鸦片贸易被三大集团所控制。马瀛洲(Be Ing Tjioe)和马森泉(Be Biau Tjoan)集团掌控着巴达维亚、加拉瓏(Karawang)、万潭(Bantam)和巴加冷(Bagelen)地区的鸦片交易活动。何炎劳(Ho Yam Lo)集团掌握着三宝瓏、日惹和克图地区的鸦片贸易。而韩隆英(Han

Liong Ing)集团控制着井里汶、直葛、北加浪岸、南望、惹帕拉(Jepara)等地区的鸦片销售(Rush, 1990)。靠鸦片贩卖发家致富之后，黄仲涵(Oei Tiong Ham)在1893年建立建源贸易有限公司(Handel-maatschappij Kian Gwan)，并积极地将商业势力扩张到其他领域，如制糖业、农产品贸易、航运业和银行业，把公司发展成大型集团(Rush, 1990)。

华人在伦理政策时期(1900-1942年)经济角色的重要发展也体现在现代华资银行的建立上。例如赫赫有名的华资银行有巴达维亚银行有限公司(NV Bataviasche Bank)、日里银行(Deli Bank)、中华银行(Chung Wah Bank)、黄仲涵银行(NV Oei Tiong Ham)(Furnivall, 1939/1967)。也有其他几家华资银行在荷属东印度开展业务，如中国银行(Bank of China)、华东银行(Hua Tong Bank)和华侨银行(Hua Qiao Bank)(Shibata, 1997)。

(原载《华人在印尼民族建设中的角色和贡献(第三册)》。本篇未完待续)